УДК 911.3:33

ПАРХОТИК К.С.

Брест, БрГУ имени А.С. Пушкина Научный руководитель – Токарчук О.В., канд. геогр. наук, доцент

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ЭКОНОМИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ГРОДНО И МОГИЛЕВА (НА ПРИМЕРЕ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА ПРЕДПРИЯТИЙ)

Ключевые слова: международное сотрудничество, город, промышленность, предприятие

Аннотация. Дается сравнительная экономико-географическая характеристика Гродно и Могилева на примере международного сотрудничества предприятий. Представлены авторские карты-схемы, раскрывающие географию международного сотрудничества рассматриваемых городов.

Под международным сотрудничеством принято понимать сотрудничество двух и более стран в каких-либо международных проектах — научных, социальных, промышленных. В настоящее время такое сотрудничество является универсальной формой организации совместного или взаимосогласованного производства с участием иностранных партнеров двух или нескольких стран, основанной на распределении производства продукции, коммерческом сотрудничестве, взаимной гарантии рисков, общей защите инвестиций и промышленных секретов.

Особой формой внешнеторговых операций является международное экономическое сотрудничество, как промышленное, так и научно-техническое. Такое сотрудничество между государствами и предприятиями различных государств является объективной необходимостью, обусловленной международным разделением труда и научного прогресса, в процессе которых создаются все новые и новые формы взаимодействия, выходящие за рамки обычной торговли. При этом основой международного промышленного и научно-технического сотрудничества являются как прямые связи предприятий, так и, в ряде случаев, межправительственные соглашения.

Предприятия крупных городов Республики Беларусь имеют большой опыт международного сотрудничества, что обусловлено продолжительной историей их взаимодействия с иностранными партнерами. В то же время происходит постоянное расширение их международного взаимодействия.

Гродно является одним из ведущих промышленных центров Беларуси. Промышленный потенциал города обусловлен деятельностью более 675 субъектов хозяйствования [1], на которых работает около 40 тыс. человек. Доминирующее положение в структуре промышленного комплекса города

Гродно занимают экспортно-ориентированные отрасли перерабатывающей промышленности.

Могилев также является крупным промышленным центром Беларуси. Только в промышленном производстве города занято 64 предприятия, которые при производстве около 4 % общереспубликанского объема промышленной продукции составляют около 46 % от объема промышленной продукции, произведенной Могилевской области. В отраслевой структуре промышленности города Могилева около 35 % приходится на машиностроение и металлообработку, около 29 % – на химическую и нефтехимическую отрасль, около 19 % – на пищевую промышленность, около 11 % – на легкую промышленность. Данные отрасли определяют практически внешнеторговый оборот города.

Для формирования наглядного представления о международном сотрудничестве предприятий Гродно и Могилева, нахождения сходств и различий между ними в ходе проведенного исследования были использованы картографический и геоинформационный методы. В программной среде ArcGIS Online в ходе проведенного исследования были построены карты, отображающие международные связи предприятий Гродно и Могилева (рисунок 1, рисунок 2). В ходе их построения были использованы одна картаподложка, а также одинаковая система условных знаков. Также применялась одинаковая методика показа стран, имеющих международное сотрудничество с предприятиями рассматриваемых городов: 1. Общим условным знаком отмечались страны-партнеры всех предприятий соответствующего города (даже если одни и те же страны-партнеры сотрудничают с разными предприятиями города, их обозначение на карте производилось только один раз); 2. Сотрудничество подтверждалось только достоверной справочной информацией, вне зависимости от типа предприятий или отрасли. Приоритет отдавался информации с официальных сайтов предприятий и организаций.

Сравнение рисунков позволило выявить различия в международном сотрудничестве предприятий рассматриваемых городов. Установлено, что количество стран, с которыми сотрудничают предприятия Гродно больше, чем для Могилева (57 и 37 стран соответственно). Таким образом можно сделать вывод, что предприятия Гродно более экспортно-ориентированы, чем предприятия Могилева. В определенной степени это обусловлено особенностями географического положения Гродно, а также историей формирования предприятий.



Рисунок 1 – География международного сотрудничества предприятий Гродно



Рисунок 2 – География международного сотрудничества предприятий Могилева

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Гарады і вескі Беларусі: Энцыклапедыя. Т 5. Кн. 1. Магілеўская вобласць/ рэдкал. : Г.П. Пашкоў (дырэктар) [І інш.] — Мінск : Беларус. Энцыкл. імя П. Броўкі. — 2008. — 728 с.